

省卫生厅通报公共卫生服务项目检查情况

多数基层医疗机构“服务理念落后”

记者 李皖婷

省卫生厅近日对全省的国家基本公共卫生服务项目实施情况进行了检查,并于昨天公布了检查结果。结果显示,虽然总体情况良好,但项目资金不能及时拨付到基层机构,基层卫生服务人员的数量和服务能力相对不足,部分项目执行不规范等仍是现阶段存在的主要问题。

问题一:服务理念落后

多数基层医疗机构服务理念仍然是“看病”,没有把辖区居民的健康管理作为自己的主要任务,错误地认为基本公共卫生服务是孤立于基本医疗之外的,只是建档案、填表格、测测血压、电话随访,应付应付、

糊弄糊弄思想严重。

更让人惊讶的是,少数地方仍然执行的是2009年版《基本公共卫生服务规范》,服务内容、检查项目、要求等离2011年版相差甚远。

问题二:缺乏协调机制

个别市、县将一些基本公共卫生服务任务直接交由市、县级专业公共卫生机构负责,不符合国家规定。

还有一些乡村两级医疗卫生机构服务项目内容未有效衔接,重点人群随访服务工作存在村卫生室完全不参与或全部交由村卫生室负责两种极端现象。

与此同时,部分乡镇卫生院基本公共卫生服务团队尚未建立,临床医务人员与公共卫生人员之间基本公共卫生服务工作职责

界定不清,临床医生不愿参与公共卫生服务,导致重点人群随访服务能力不足,服务内容不规范,服务质量下降。

问题三:资金使用违规

大部分县区将基本公共卫生经费纳入财政预算经常性收入,再核定公共卫生支出和基本支出,打包拨付基层医疗卫生机构。将基本公共卫生服务项目资金冲抵了基本支出,减少了同级财政的基本支出,这与“核定基本支出,纳入预算管理”相背。

在宁国市,人均25元的公共卫生经费,12元用于发乡镇卫生院工资,8.75元拨给卫生室,只有4.25元用于公共卫生项目成本支出,根本不能满足需要。

宣州区孕产妇、儿童保健结余的资金150万元被用于购置医疗设备,这与国家政

策不符。

问题四:健康检查不够

此外,这次检查结果显示,部分居民健康档案只有居民个人信息,缺乏健康检查信息。极少数地方预防接种存在竭力推荐收费的疫苗、不合理收费或引导不合理消费。

在高血压、糖尿病慢性病人随访、老年人健康管理方面不规范,不同程度存在随访次数不够、项目不全等问题,随访发现血糖血压控制不满意时,未及时调整随访时间和用药方案。

重型精神病患者管理也普遍不规范,主要表现在随访次数不够、少数采取电话随访、随访时未进行评估和干预、多数重型精神病患者未做健康体检。

利辛老汉拾荒抚养弃婴15年

如今身患重病,希望有生之年能帮她找到家人

星报讯(项颖 韩猛虎 记者 任杰 文/图) 15年前,利辛老汉丰万林在浙江瑞安拾荒时,收养了被遗弃的患有白内障的女婴天凤。如今,老汉身患癌症,因为担心天凤以后的生活,老人毅然决定托人为天凤寻找家人。

1997年的一个清晨,浙江瑞安下着小雨,在当地拾荒的63岁利辛老人丰万林来到菜场边,突然看见一个四五个月大的女婴裹着被褥。天已转冷,女婴冻得脸色发白、嘴唇发紫。丰万林弯腰一把搂起女婴,蹒跚地走了。

丰万林老人给女婴取名叫天凤,拿出自己拾荒积攒的钱给天凤买奶粉。老人带着天凤沿路乞讨回到利辛老家,在邻居的资助下,送天凤到医院治愈了眼疾。天凤渐渐长大,凭着五保户的补助,老人让天凤进入附近一家小学就读。

老人每天乞讨、捡破烂,只为能给天凤加菜添新衣。转眼15年过去了,天凤变成了一位亭亭玉立的小姑娘。她乖巧上进、成绩优异,这让老人很是欣慰。然而,前不久,老人被确诊为肺癌。面对这个诊断结果,老人首先考虑的是孙女:“希望在我有生之年能帮她找到家人,让我安心离去。”

丰万林老人的事迹引起瑞安当地媒体关注,众多市民看到报道后纷纷表示,将全力为天凤找到家人,为丰老汉圆梦。



星报追踪

四个月治疗终于收到回报 小路鹏可以“自立”啦!

星报讯(记者 刘海泉) 星报曾连续报道过宿松县高岭初中16岁瘫痪少年查路鹏的故事,后在爱心人士张艺冬的帮助下,经过四个月的坎坷治疗,8月20日,已能行走的查路鹏启程回宿松老家。

当天上午,记者在医院见到了查路鹏和年迈的奶奶。扶着助行器,查路鹏脸上挂着笑,从医院的这头走到那头。

“从4月23日接到合肥,到现在,前后差不多四个月,我终于让路鹏站起来了!”张艺冬告诉记者,当天上午10点准时出发,他要把查路鹏送回宿松。

张艺冬说,6月份回到合肥后,他觉得小路鹏还需进一步康复治疗,后来他联系了一家康复医院。

“在医院里,每当看见查路鹏在坚持刻苦训练,我内心就非常欣慰,因为我的唯一心愿就是让他站起来,生活能够自理。”张艺冬说,如今的查路鹏可以扶着助行器行走自如了,生活也基本可以自理,腿、手萎缩变形也得到了有效控制。“只要日后坚持锻炼,相信查路鹏的明天会更加美好!”

临行前,张艺冬还透露,马上就要开学了,因救助查路鹏耽误了孩子的中考,到宿松之后他还要与当地教育部门和县委协商,看能否让孩子直接上高中。

伪造土地使用权转让协议 “大老板”骗财397万

星报讯(曹霞 李磊 记者 曹开发) “我的土地和厂房都是我买下来的,我有这么多资产,你们借钱给我绝对没问题!”泾县男子焦某,先后用这样的谎言多次骗取他人共397万元。近日,泾县人民法院一审以诈骗罪判处被告人焦某有期徒刑13年,并处罚金30万元。

焦某系泾县某餐具消毒服务有限公司法人代表,2009年10月初,焦某伪造了四份某建设工程有限公司将城东开发区土地使用权转让给自己公司的协议。2009年10月至2011年12月,焦某虚构该公司使用的土地、厂房为自己所有的事实,以该公司的土地、厂房、设备、车辆等作为担保,骗取他人现金共计397万元。

法院审理后认为,被告人焦某以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的手段,骗取他人财物,依法作出以上判决。

政协江淮行

星报记者调查公立医院改革试点进展

试点县:90%居民县内就医太难

星报讯(记者 祝亮) 我省县级公立医院改革从去年底开始启动,目前已有芜湖县、繁昌县、南陵县、当涂县、铜陵县、天长市、肥东县等地成为国家试点。这些试点县公立医院改革进展如何?昨日,记者随省政协江淮行采访团来到南陵县对该县公立医院改革试点进展情况进行调查。

付费方式各有优缺点

记者从南陵县卫生局了解到,在此次启动的县级公立医院改革中,该县是全国仅有的两个“付费方式改革”试点之一。目前,正在尝试按病种付费、按科室付费以及按床位付费三种付费方式。

据悉,目前三种付费方式虽然都在试点,但是按床位收费效果似乎不是很好,按科室付费以及按病种付费可行性还可以,但同时都有优缺点。

以按病种付费为例,目前该县已开展按病种付费17种,其中有阑尾炎、子宫肌瘤、胆囊切除、血液透析等。按照病种付费就是病人来到医院看病,如果确诊患有这17种疾病之一,无论医院最终花费了多少诊疗费,最终只能按照卫生部门核定的价格收费。但如果产生并发症等特殊情况的话,属于哪个病种,界定就存在困难。

90%目标目前难实现

国务院今年出台的《关于县级公立医院综合改革试点的意见》提出,力争使县域内就诊率提高到90%左右,基本实现大病不出县。

对于这样的目标,南陵县卫生局长丁志平表示实现起来比较困难,“目前来看,在我们南陵县大约可以做到60%左右的患者在县内就诊。要想到90%左右,非常困难。从区域上来看,每个县都有部分区域离省辖市区较近,比如我们南陵的许镇,去芜湖市区甚至比到南陵县城更近,而该镇就有10万多人。另外,如果真的所有县都能实现90%县内就诊的目标,很多三级医院的经营状况将不容乐观。”